

平安风景

检察院
一手打击犯罪一手送上建议
受困于商业秘密泄露的企业重焕生机

本报记者 蓝莹 通讯员 张露剑 林非凡

近日,最高人民检察院发布了第二十六批指导性案例,瑞安市检察院办理的金某侵犯商业秘密案名列其中。

案例背后,是一个司法为民的故事。

1993年,平阳人阮某成立明发公司,专业生产、销售光学塑料显微镜、太阳能聚光透镜等制品。多年潜心发展后,公司在2005年迎来高光时刻,年净利润高达五六百万元,并研究掌握了一项超薄放大镜生产技术。但由于专利申请周期十分漫长,公司商业秘密多次遭泄露。2011年,公司副总金某更是无视保密协议,带着这项核心生产技术以及掌握的设备供销渠道、客户名单等信息自立门户。此后,明发公司经营难以维继。

无奈之下,2016年9月,阮某带着数年来收集到的证据向公安机关报案。同年10月,金某因涉嫌侵犯商业秘密罪被立案侦查。2017年2月,案件移送温州市公安局管辖。2018年1月底,经温州市检察院指定,瑞安市检察院受理此案。

“侵犯商业秘密案在省内都很少见,这是近5年来温州第一起,少有先例可循。”有着丰富知识产权相关办案经验的瑞安市副检察长林正览倍感压力。

第一时间组织专业办案团队,针对案情中是否侵犯商业秘密、属于民事侵权还是刑事犯罪、侵权的金额到底有多少等争议较大的部分,检察院展开了极为细致的审查。

而金某的“零口供”又加深了办案的难度。承办检察官抽丝剥茧、追根溯源,从众多发票、账册、银行单据中提取到关键信息,之后两次将此案退回侦查机关,并详细罗列了要求补充侦查的证据。

最终,瑞安市检察院进一步完善证据锁链,在达到事实清楚、证据确实充分的起诉标准后,于2018年8月3日向法院提起公诉。

2019年2月,法院以侵犯商业秘密罪判处被告人金某有期徒刑1年6个月,并处罚金70万元。2019年9月,二审维持原判。

但案结并未事了。瑞安市检察院针对明发公司存在的员工保密意识薄弱、保密制度不健全、保密措施不严密等问题,专门制发了2020年的第一份检察建议,并与3名人民监督员一起回访明发公司,将这份检察建议交到了阮某手中。

如今,明发公司迎来“第二春”。面对蒸蒸日上的企业,阮某也打从心底感谢检察机关。“我坚持了10年,只想以己为鉴,鼓励更多像我这样被侵害了利益的人拿起法律武器保护自己!”

“公民警校” 助力共建平安

通讯员 徐步文

本报讯 近日,东阳市公安局“公民警校”南市分校为网格员及返乡大学生志愿者上了一堂反诈知识普及课。自1月8日揭牌后,“公民警校”已为市民开展了多场爱国守法教育、安全防范教育课。

“公民警校”是东阳政法系统拓展社会综合治理新领域的有效举措。这所无围墙、无门槛、无学费的“警校”立足社会治安综合治理平台,以“防范宣传、预防犯罪、全民参与、共享平安”为宗旨,广泛吸纳社会骨干力量,面向社会群体和大众开展形式多样的培训交流活动,不断激发群众参与社会管理的积极性,为平安东阳创建培养更多的参与者、支持者和协作者。

平安集束

看看爸妈忙些啥

近日,台州市椒江区人民法院司法警察大队举办了一期“小小少年进警营”活动,邀请部分警员子女来到法院了解爸爸妈妈的日常工作。

通讯员 张亮 李晴



平安关爱送到家

为切实做好吸毒人员帮扶,近日,衢州市公安局禁毒支队与柯山公安分局禁毒大队前往柯城区航埠镇走访慰问部分贫困吸毒人员家庭,鼓励他们重树生活的信心,彻底戒断毒瘾。

通讯员 姜肖芳



快审涉疫妨害公务案

通讯员 陈柳杨

本报讯 近日,龙泉法院在线公开审理了一起涉疫妨害公务案件,并以妨害公务罪当庭判处被告人胡某有期徒刑6个月。从接到公诉机关起诉到宣布判决结果,全程不到24小时。

胡某是龙泉某网吧的管理人员。1月29日,防疫工作人员在对网吧进行疫情督导时,发现胡某不仅未按规定对进入网吧的顾客落实“一测一码一口罩”制度,还拒绝工作人员提出的整改要求。随后,当工作人员向该网吧老板反映情况时,胡某冲出网吧对防疫工作人员进行殴打,造成工作人员季某头部受伤,经鉴定为轻微伤。

法院经审理认为,胡某以暴力方法阻碍国家机关工作人员依法执行职务,致一人轻微伤,其行为已构成妨害公务罪。根据犯罪事实、悔罪表现等,遂作出上述判决。

法官当起乡镇“法律顾问”

通讯员 刘东东

本报讯 “吴法官,上次我们说起的那起纠纷,双方都愿意在你们的组织下再次调解。”近日,苍南法院法官吴新新接到赤溪镇综治办工作人员的电话。

此前在一次走访中,吴新新和同事吴杨杨了解到该镇村民罗某和陈某因一起纠纷的赔偿款不到位而产生矛盾,长时间没能化解,于是当场向赤溪镇综治办提议,再次为双方当事人组织调解。几天后,邀约电话就打到了苍南法院。

“双方家庭都较为困难,陈某希望能早日拿到赔偿款,罗某也希望能早日化解矛盾,案件进入诉讼程序,是双方都不愿看到的。”拥有丰富民事案件调解经验的吴杨杨说。最终,在法官及综治办工作人员、人民调解员的共同努力下,陈某和罗某就赔付金额达成一致,并向案件的管辖法院申请司法确认,从发现问题到解决仅用了5天。

今年,苍南法院进一步强化法官联系乡镇制度,全院37名员额法官对接全县18个乡镇,确保辖区所有乡镇均有2至3名法官指导诉调衔接,当起“法律顾问”,为法官参与基层社会治理提供了有益的实践经验。

平安点滴

“调调团”一出手, 矛盾双方握了手

通讯员 楼苑 朱庆宵

本报讯 近日,在机器的隆隆声中,看着紧挨围墙的桂花树完成移位,围墙边的排污管道也得到了修缮,龙游县横山镇的某村村民李大爷和邻居小柯终于握手言和,在场的民警与村干部也都感到欣慰。

上个月的一天清晨,李大爷见小柯家的桂花树长过围墙,担心影响自家的围墙根基,便动手剪了一根树枝表示不满。小柯发现后又急又气,便上前理论。双方愈吵愈烈,村干部怎么劝也劝不住,最后双方还动起手来。驻村警务站民警严子义到场了解得知,小柯、李大爷两家因为宅基地的问题素来不合。小柯家的排污管道设置在了两家围墙中央,影响了李大爷家的生活环境。“此前村里也给这两家做过调解,但在达成协议后双方迟迟未履行,以致矛盾一直无法化解。”村干部告诉民警。

不能让矛盾越积越深。这件事很快被提交到了村社会矛盾纠纷调处化解工作站协调解决,工作站立即组成由横山派出所民警、法院法官、顾问律师和镇驻村干部、土地管理部门干部等组成的“调调团”来到工作站开展调解工作,针对双方当事人提出的问题和要求逐一协商。经过数小时的调解,最后小柯在所有人的见证下请来施工队,于当日完成了管道改造和树木移位。李大爷也为自己的行为向小柯道了歉,并赔偿了医药费。

部门联动巧解执行案

通讯员 施珊杉

本报讯 近日,慈溪法院与慈溪市公安局通过“司法拘留社会矛盾化解工作室”联合化解的一起离婚纠纷执行案件被评为第四届全省司法拘留社会矛盾化解优秀案例。

2017年8月,慈溪法院与市公安局联合设立“司法拘留社会矛盾化解工作室”,旨在通过两部门协作,对被司法拘留的被执行人开展疏导教育和情感关怀,促进矛盾纠纷化解,提高执行效率。工作室成立3年多来,累计化解执行纠纷184件,促成履行到位1257.4万元。

推动养老机构整改

通讯员 樊玮璟 林菲

本报讯 近日,常山县检察院陆续收到了各单位对全县养老机构相关问题整改情况的反馈,对养老机构的长效监管机制正逐步健全。

去年年底,常山县检察院在对辖区养老机构走访摸排时发现,全县20余家养老机构在食品安全、消防安全、护工管理和应急处置等方面存在隐患。针对查明的问题,该院向县民政局、县市场监管局等职能部门发出检察建议书,督促积极履责,要求加强对辖区内养老机构的指导、监管力度,形成对养老机构监管的长效机制。

收到检察建议书后,相关部门立即召集全县养老机构负责人召开整改工作会议,对各机构存在的问题进行通报并下发整改督办函,对食品、消防安全等方面可能存在的问题设置防范重点,并启动为期一个月的专项执法行动,通过上门指导、加强联合检查、督促养老机构自查等方式,推动养老机构整改,强化对农村“夕阳红”食堂、家宴中心等经营场所的食品安全监管。

“小专班”服务“放心链”

通讯员 何金检

本报讯 近日,三门县市场监管局成立了7个“四人小专班”,深入一线开展冷链食品企业“三服务”活动,帮助企业解决“浙冷链”信息登记、“三证一码”落实、从业人员健康管理及物防工作等领域存在的问题。

截至目前,专班已完成首轮“三服务”工作,实现68家重点单位走访服务100%全覆盖,指导解决难点问题17个;各基层市场监管所累计检查冷链食品经营主体247家,现场指导立行立改问题25个,上报专班后解决疑难问题3个,给予责令整改、警告处理6件。